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вёс кі. Яго імем на зва ны ву лі цы 

ў Слаў га ра дзе, Мін ску і Са ра-

та ве. Яно ўклю ча на ў кні гу «Па-

мяць» Слаў га рад ска га ра ё на. 

У экс па зі цыі Слаў га рад ска га гіс-

то ры ка-края знаў ча га му зея подз-

ві гу Па на ма ро ва пры све ча на дыя-

ра ма, дзе 19-га до вы да вод чык вя-

дзе аб стрэл пры да па мо зе сва ёй 

са ра ка пят кі. Ба таль ё нам, у скла-

дзе яко га ён зна хо дзіў ся, бы лі ад-

бі ты шэсць атак. За гі ну лі ўсе, Па-

на ма роў ад бі ваў ся да апош ня га. 

Па смя рот на яму бы ло пры свое на 

зван не Ге роя Са вец ка га Са ю за.

ВЫ ЗВА ЛЕН НЕ РА Ё НА 
Ў ЭКС ПА НА ТАХ

Тэ ме вы зва лен ня ў ра ён ным 

гіс то ры ка-края знаў чым му зеі пры-

све ча на не каль кі ці ка вых экс па-

на таў.

Навуковы супрацоўнік музея 

Анд рэй КА ВА ЛЁЎ дэ ман струе 

адзін з іх — ку ля мёт «Мак сім».

— Та кім ра ры тэ там мо жа па-

хва ліц ца не кож ны му зей, — ка жа 

Анд рэй. — Ён пе ра жыў рэ ва лю-

цыю, Гра ма дзян скую вай ну і быў 

за дзей ні ча ны ў хо дзе Вя лі кай 

Ай чын най. Ку ля мёт зной дзе ны 

на тэ ры то рыі слаў га рад ска га пра-

флі цэя № 3 га доў 15 та му і ад-

ноў ле ны яго вы ха ван ца мі пад кі-

раў ніц твам Аляк санд ра Ха ле е ва. 

У ім усё род нае, акра мя ко лаў, якія 

зра бі лі на ву чэн цы. Ну і, ка неш не, 

гэ та ўжо не ба я вая адзін ка. А вось 

ку ля мёт ная стуж ка з бры зен ту са-

праўд ная. Яна бы ла пус тая і ля жа ла 

ў ка роб цы. Гэ ты экс па нат доў гі час 

зна хо дзіў ся ў на шых фон дах, але 

ця пер вы стаў ле ны для ўсе агуль на-

га агля ду. На па доб ным свой подз-

віг здзейс ніў Вя ча слаў Ча ма ду раў, 

прак тыч на ў адзі ноч ку ад біў шы 19 

атак. Ге рой быў трой чы па ра не ны, 

гэ тыя ра нен ні ска ра ці лі яму жыц цё. 

Па мёр ён у 1957 го дзе, ка лі яму 

споў ні ла ся ўся го 38 га доў. Пас ля 

вай ны па спеў пе ра ква лі фі ка вац ца 

з ку ля мёт чы ка ў тан кіс ты і скон-

чыць ва ен нае ву чы лі шча. Па ха ва-

ны ў Лу ган скай воб лас ці.

У му зеі за хоў ва ец ца не каль кі 

кар цін, якія ілюст ру юць дзе ян-

ні пар ты зан пад час вы зва лен ня 

Пра пой ска га ра ё на. Ад на з іх з 

жы ха ром, які ха ва ец ца за дрэ вам. 

Ён на зі рае за гру пай ва ен ных у 

са вец кай фор ме. Муж чы на па чуў, 

што яны раз маў ля лі на ня мец кай 

мо ве, і свое ча со ва па ве да міў пра 

ды вер сан таў.

— Та кі эпі зод са праў ды быў у 

гіс то рыі, якая ад бы ла ся ў 1943 го-

 дзе пад Пра пой скам, — ка жа 

су раз моў нік.

На дру гой кар ці не, якая так-

са ма ад сы лае нас у 1943-і, пе-

ра апра ну тыя пад жан чын пар-

ты за ны пры кры ва юць ста так 

ка роў, які го няць у лес. Анд рэй 

Ка ва лёў рас каз вае, што гіс то рыя 

пра тое, як па лі цаі за бра лі ка роў, 

а пар ты за ны іх ад бі лі, так са ма 

рэ аль ная.

А вось на кар ці не Ва сі ля Ка ма-

ро ва страш ны эпі зод рас стрэ лу 

мір ных гра ма дзян, якія ад мо ві лі ся 

атрым лі ваць паш пар ты з рук аку-

пан таў. На кар ці не па ка за на, як 

жыхароў па чар зе вы клі ка юць да 

ста ла, на якім ля жаць да ку мен ты, 

і ста вяць пе рад вы ба рам. Тых, хто 

ад маў ля ец ца, рас стрэль ва юць на 

мес цы.

РЭ ХА ВАЙ НЫ
По шу ка вае бра тэр ства ства рае 

цу ды, ёсць пры кла ды, ка лі яно пры-

во дзіць кра і ны да па бра цім ства на 

ўзроў ні ра ё наў. З 2009 го да яно 

па кла ла па ча так ад но сі нам па між 

Слаў га ра дам і Ар за ма сам. Дэ ле га-

цыя гэ тай воб лас ці пры ня ла ўдзел 

у свят ка ван нях.

— У Слаў га рад скім ра ё не пля-

чо ў пля чо зма га лі ся бай цы 137-й 

страл ко вай ды ві зіі, якая ў 1944 го-

 дзе атры ма ла ста тус Баб руй-

скай, — ка жа на мес нік кі раў-

ні ка ад мі ніст ра цыі га рад ской 

акру гі го ра да Ар за ма са Ні жа га-

род скай воб лас ці Ра ман ШАР-

ША КОЎ. — 25 чэр ве ня 1941 го да 

ды ві зія, якая з'яў ля ла ся ўзор най 

у Мас коў скай акру зе, бы ла па 

за га дзе па гру жа на ў эша ло ны і 

ад праў ле на на аба ро ну Бе ла ру сі. 

Бай цы па він ны бы лі пры пы ніць 

на ступ лен не тан ка вых час цей 

Гу да ры я на. На жаль, з-за роз-

ных не спры яль ных аб ста він, якія 

скла лі ся ў пер шыя дні вай ны, ды-

ві зія вы са джва ла ся раз роз не на, 

штаб спра ба ваў са браць пад раз-

дзя лен ні. У вы ні ку ў пер шыя баі 

яны ўсту пі лі па асоб ку. З Гор каў-

скай (на той мо мант) воб лас ці 

вы яз джа ла 14 ты сяч ча ла век, а 

30 каст рыч ні ка 1941 го да, ка лі 

ды ві зія вый шла ў ра ён го ра да 

Шчыг ры, яна на ліч ва ла толь кі 

860 шты коў. Лі чы, уся па ляг ла на 

бе ла рус кай зям лі. Ды ві зія да фар-

ма ва ла ся двой чы, удзель ні ча ла 

ў вы зва лен ні Бе ла ру сі, з ба я мі 

дай шла да Гер ма ніі. Кож ны раз 

на 9 Мая ў Ар за ма се мы фар мі-

ру ем вя лі кую ка ло ну, дзе ідуць 

ты ся чы ар за мас цаў. Яе ўзна чаль-

вае су час ная бра ня тэх ні ка, якая 

вы раб ля ец ца ў нас. І на пер шым 

бро не транс пар цё ры раз ме шча ны 

сцяг 624-га страл ко ва га пал ка, 

які фар мі ра ваў ся з лі ку ар за-

мас цаў і ўва хо дзіў у склад 137-й 

страл ко вай ды ві зіі. Яны да гэ туль 

з на мі ў ка ло не бес смя рот на га 

пал ка.

АД ХО ЦІМ СКА 
ДА БАБ РУЙ СКА

Тэ ме вы зва лен ня Слаў га ра да 

пры све ча ны цэ лы раз дзел кні гі 

вя до ма га ма гі лёў ска га по шу ка-

ві ка, пісь мен ні ка, кі раў ні ка Ма-

гі лёў ска га аб лас но га гіс то ры-

ка-па тры я тыч на га по шу ка ва га 

клу ба «Вік кру» Мі ка лая БА РЫ-

СЕН КІ «Вы зва лен не: ад Хо цім-

ска да Ма гі лё ва і Баб руй ска», 

дзе ў хра на ла гіч ным па рад ку ён 

рас каз вае, як з ве рас ня 1943 го-

да да чэр ве ня 1944-га Чыр во-

ная Ар мія ачы шча ла ад ня мец-

ка-фа шысц кіх аку пан таў га ра ды 

і ра ё ны Ма гі лёў скай воб лас ці. 

У раз дзе ле «Го мель ска-Рэ чыц-

кая апе ра цыя» ён пад ра бяз на 

апіс вае, на коль кі цяж кі мі бы лі 

баі і на коль кі моц ны мі — ва ро-

жыя ўма ца ван ні.

«Кож ная пя дзя зям лі па пра-

вым бе ра зе Про ні на ўчаст ку Пе-

ту хоў ка — Слаў га рад (Пра пойск) 

шчод ра па літ ая кры вёю сал дат 

50-й ар міі ге не ра ла Іва на Бол-

дзі на, — пі ша Мі ка лай Ба ры сен-

ка. — Шмат лі кія ты ся чы з іх за гі ну-

лі, боль шасць да сён няш ня га дня 

лі чац ца пра па ўшы мі без вес так, 

а лёс лю дзей, якія ад да лі жыц ці 

за Ай чы ну, за ста ец ца не вя до мы. 

У звод ках Са ўін фарм бю ро гэ-

тыя па дзеі гу ча лі пры клад на так: 

«...На асоб ных участ ках Го мель-

ска га, Ма гі лёў ска га і Ві цеб ска га 

на прам каў на шы вой скі вя лі баі 

мяс цо ва га зна чэн ня, у хо дзе якіх 

па леп шы лі свае па зі цыі».

Штурм ма гут на га Пра пой ска-

га ўма ца ван ня ге не рал Бол дзін 

да ру чыў 110-й страл ко вай ды ві зіі 

пал коў ні ка Сяр гея Ар цем' е ва. Яна 

дыс ла цы ра ва ла ся за Про няй у ра ё-

 не вё сак Ра ба ві чы, Крас ная Сла-

ба да. Ад на ча со ва з ата кай уз доўж 

да ро гі Ма гі лёў — Пра пойск яны 

рых та ва лі ся пе ра рэ заць да ро гі на 

Бы хаў і Доўск.

«На до світ ку 24 ліс та па да ра-

ніш нюю ці шы ню па ру шыў гру кат 

раз ры ваў ты ся чы мін і сна ра даў, — 

пі ша ва ен ны пісь мен нік. — Ра зам 

з арт пад рых тоў кай у ата ку пай шлі 

і страл ко выя пал кі ды ві зіі. Ня гле-

дзя чы на ўпар тыя контр ата кі во ра-

га на пра ця гу дня 1287-ы, 1289-ы 

і 1291-ы пал кі ды ві зіі пра ду хі лі лі 

су пра ціў лен не нем цаў і да ве ча ра 

ад рэ за лі ім шляхі ад ступ лен ня... 

Усю ноч бай цы 110-й страл ко вай 

ды ві зіі ачы шча лі го рад ад во ра-

га і ту шы лі па жа ры. 25 ліс та па да 

Пра пойск быў цал кам вы зва ле ны 

ад во ра га...»

У вы зва лен ні Пра пой ска ўдзел 

пры ма лі так са ма 186-я, 413-я, 

269-я страл ко выя ды ві зіі.

МОЦ НЫЯ КА РА НЯ МІ
Да юбі лей най да ты ў ра ё не 

бы ло пры мер ка ва на ўра чыс тае 

пры няц це школь ні каў у ра ды пі я-

 нер скай ар га ні за цыі і БРСМ, а да-

рос лых жы ха роў ра ё на — у ра ды 

гра мад скай ар га ні за цыі «Па тры ё ты 

Бе ла ру сі» і пар тыі «Бе лая Русь». 

Гэ тыя па дзеі ад бы лі ся ў сце нах 

Слаў га рад ска га ра ён на га гіс то-

ры ка-края знаў ча га му зея з удзе-

лам кі раў ніц тва ра ё на, дэ ле га цый 

з ра сій скіх аб лас цей, гра мад скіх 

аб' яд нан няў, ве тэ ра наў пра цы, дэ-

пу та таў. Як ад зна чы ла ды рэк тар 

му зея Свят ла на МЕЛЬ ЯН ЦО ВА, 

та кія ме ра пры ем ствы ста лі част кай 

дзей нас ці му зея. Як пра цяг вя лі кай 

гіс то рыі, якая ад люст ра ва ная ў ту-

тэй шых экс па зі цы ях.

— Мы жы вём сён няш нім днём, 

але мі ну лае нель га за бы ваць, — 

ад зна чы ла пад час свай го вы ступ-

лен ня ў му зеі стар шы ня Слаў га-

рад ска га рай са ве та Свят ла на 

ЯЗЕР СКАЯ. — Я — слаў га рад-

чан ка, вы ха ва ная на рас по ве дах 

сва іх прод каў, якія свед чы лі, як 

тут жах лі ва бы ло пад час вай ны. 

Рас каз ва лі, што пры хо дзі ла ся 

жыць у зям лян ках, ха вац ца ў ля-

сах. З пер шых вус наў чу ла пра 

тое, як у го ра дзе фа шыс ты зра-

бі лі шы бе ні цу і ка ра лі ка му ніс таў і 

ін шых жы ха роў. Яшчэ жы вы наш 

ве тэ ран Пётр Ста ра вой таў, які быў 

пар ты зан скім су вяз ным, які аса-

біс та ба чыў, як лю та ва лі нем цы. 

Дзень вы зва лен ня быў вель мі доў-

га ча ка ны. Мы вы жы лі та ды, вы жы лі 

і пас ля Чар но бы ля, за ста лі ся тут 

і ства ра ем прад пры ем ствы. У нас 

рас туць цу доў ныя дзе ці, ёсць пе-

ра ем насць па ка лен няў. У 2015 го-

 дзе на фес ты ва лі «Гас па дар чы 

сыр» Прэ зі дэнт Бе ла ру сі па абя цаў 

жы ха рам зра біць ста цы я нар ны 

мост праз Сож за мест пан тон на га. 

І гэ ты мост сён ня пра цуе на на шу 

эка но мі ку. Ён не толь кі злу чыў два 

бе ра гі, але і ска ра ціў шлях да жам-

чужы ны на ша га ра ё на — Бла кіт най 

кры ні цы і да сяб роў скай Ра сіі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.

г. Слаў га рад.

СО ЖА


